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Baflörtüsü Yasa¤› Sonucunda Yaflanan
Ma¤duriyetler

� Yasak nedeniyle bafl›n› açmak zorunda kalan de-
neklerin, bu olaydan derin biçimde etkilendikleri
tesbit edilmektedir. Baflörtüsünü ç›karan denekle-
rin %70.8’i kiflili¤inin zedelendi¤ini/parçaland›¤›-
n›, %63.2’si ise kendini hakarete u¤ram›fl hissettik-
lerini belirtmifllerdir. Deneklerin %46.9’u bafl›n›
her açt›¤›nda bundan utanç duyarken, %46.5’i de
kendini günahkar hissetmifltir.

� Deneklerin yaklafl›k 2/3’ü baflörtüsü nedeniyle ai-
levi bir ma¤duriyete u¤ramamakla birlikte, geriye
kalan 1/3’lük k›sm› aile yaflamlar›nda baz› s›k›nt›-
lar yaflam›fllard›r. Deneklerin %11.2’si ailesinden,
%21.2’si ise akrabalar›ndan bafl›n› açmas› husu-
sunda bask› görmüfltür.

� Baflörtüsü yasa¤› deneklerin ifl yaflamlar›n› da
olumsuz etkilemifltir. Deneklerin %20.8’i baflörtü-
lü olarak ifl bulamazken, %17.8’i bafl›n› örttü¤ü
için arka planda çal›flmaya zorland›¤›n›, %17.1’i
ise mesle¤i d›fl›nda baflka bir ifl yapmak zorunda
kald›¤›n› belirtmifltir.

� Baflörtüsü yasa¤› denekleri en fazla psikolojik ola-
rak etkilemifltir. Deneklerin sadece %3.8’i psikolo-
jik herhangi bir s›k›nt› yaflamad›¤›n› belirtirken, di-
¤er denekler çeflitli psikolojik ma¤duriyetler yafla-
d›¤›n› düflünmektedir. Deneklerin %66.5’i medya-
n›n olumsuz tutumu nedeniyle onurunun incindi-
¤ini, %63.9’u ülkesine ve %60.6’s› hukuka olan
güveninin sars›ld›¤›n›, %54.1’i suçlu muamelesi 

gördü¤ünü ve bunun kendisini üzdü¤ünü,
%45.7’si ise kendini di¤er insanlara göre daha faz-
la bask› alt›nda hissetti¤ini belirtmifltir. 

� Deneklerin %4.5’lik bir bölümü hariç, geri ka-
lanlar› baflörtüsü yasa¤› nedeniyle çeflitli sosyal
ma¤duriyetlere u¤rad›klar›n› düflünmektedirler.
En yayg›n karfl›lafl›lan ma¤duriyetler kamu ku-
rumlar›nda di¤er vatandafllara göre farkl› mu-
ameleye u¤ramak (%51.5), sorun yaflama ihti-
mali nedeniyle belli ortamlara gidememek
(%50.6), baz› toplum kesimleri taraf›ndan d›fl-
lanmakt›r (%36.5). Deneklerin dikkat çekici bir
oran› da (%28.1) bafl›n› örttü¤ü için sokakta ta-
ciz/hakarete u¤ram›flt›r.

� E¤itim yaflam›yla ilgili ma¤duriyetler sorusuna
deneklerin %11.7’si cevap vermezken, %16.1’i
ise herhangi bir ma¤duriyet yaflamad›¤›n› belirt-
mektedir. Geri kalan deneklerin tamam› e¤itim
yaflamlar›nda baflörtüsü yasa¤› nedeniyle ma¤-
dur olmufltur. Deneklerin yaklafl›k 1/4’ü okulda
taciz/hakarete u¤ram›fl, yine yaklafl›k ayn› oran-
da bir bölümü de okulunu b›rakmak zorunda
kalm›flt›r. %19.3’ünün ise bafl›n› açt›¤› için bafla-
r›s› düflmüfltür.

� Baflörtüsü yasa¤› nedeniyle e¤itimini kesmek zo-
runda olan deneklerin büyük ço¤unlu¤u üniversi-
te ö¤rencileridir. E¤itimine devam edemeyen de-
neklerin %60’› lisans ve lisans üstü düzeyde okul-
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lar›n› b›rak›rken, %24.6’s› ise yasak nedeniyle
üniversite s›nav›na girememifltir.

� Deneklerin %93.9’u baflörtüsü yasa¤› olmasayd›
flu andakinden daha farkl› bir yaflam› olaca¤›n›
düflünmektedir. Baflörtüsü yasa¤›n›n hayat›n› de-
¤ifltirdi¤ini düflünen deneklerin %67.6’s› yasak ol-
masayd› daha iyi bir e¤itime, %63.8’i daha farkl›
bir sosyal hayata, %45.1’i ekonomik olarak daha
rahat koflullara sahip olaca¤›n› düflünürken,
%44.6’s› ise kendisine daha fazla güvenece¤ini
belirtmektedir.

� Deneklerin %23.8’i baflörtüsü yasa¤›n›n hayalleri-
ni gerçeklefltirmesini engellemedi¤ini belirtirken,
soruya cevap vermeyen %1.6’l›k k›s›m hariç geri
kalanlar bu yasa¤›n baz› hayallerini engelledi¤ini
düflünmektedir. En çok engellenen hayaller olarak
üniversite e¤itimine bafllayamamak/ tamamlaya-
mamak (%26.3) ve akademik kariyer yapama-
makt›r. Yafl ile hayalleri gerçeklefltirememek ara-
s›nda anlaml› bir iliflki vard›r. Yafl gençlefltikçe ha-
yal k›r›kl›¤› yaflanma oran› yükselmektedir.
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Tablo 27: Baflörtüsünü Ç›karmak Zorunda Kalan Deneklerin Bu Durum Karfl›s›nda Hissettikleri

Tablo 28: Baflörtüsü Tak›ld›¤› ‹çin Aile Yaflam›nda Karfl›lafl›lan Zorluklar

Bafl›n›z› örttü¤ünüz için ailevi yaflant›n›zda
afla¤›daki durumlardan herhangi biriyle karfl›laflt›n›z m›?

# %

Ailevi yaflant›mda herhangi bir s›k›nt› ile karfl›laflmad›m 725 65.2
Akrabalar›m olumsuz tepki gösterdi 236 21.2
Ailem bafl›m› açmam konusunda bask› uygulad› 125 11.2
Eflimin ifl çevresi ile yap›lan etkinliklere eflimle birlikte gidemedim 84 7.6
Bafl›m› örtü¤üm için ailem ma¤dur edildi 43 3.9
Bafl›m› örtü¤üm için çocuklar›m ma¤dur edildi 29 2.6
Bafl›m› örtü¤üm için eflim terfi ettirilmedi 21 1.9
Eflim bana olumsuz tepki gösterdi 15 1.3
Bafl›m› örtü¤üm için eflim iflten at›ld› / soruflturma geçirdi 9 0.8
Eflimin iflini kaybetmemesi için ayr› flehirlerde yaflamak zorunda kald›k 5 0.4
Di¤er 28 2.5

Baflörtünüzü ç›karmak zorunda kald›¤›n›zda neler hissettiniz? # %
Kiflili¤imin zedelendi¤ini / parçaland›¤›n› hissettim 441 70.8
Kendimi hakarete u¤ram›fl hissettim 394 63.2
Bafl›m› her açt›¤›mda büyük bir utanç duydum 292 46.9
Günahkar oldu¤umu düflündüm 290 46.5
Kendime olan sayg›m› kaybettim 184 29.5
Yaflad›klar›m yüzünden okuldaki baflar›m düfltü 129 20.7
Kendimi yapt›¤›m iflin do¤rulu¤una / gereklili¤ine inand›rd›¤›m için fazla etkilenmedim 93 14.9
Bafl›m› açmak zorunda b›rakanlara öfkelendim / isyan ettim 20 3.2
Çok üzüldüm 11 1.8
Di¤er 21 3.4
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Tablo 29: Baflörtüsü Tak›ld›¤› ‹çin ‹fl Yaflam›nda Karfl›lafl›lan Zorluklar

Tablo 30: Baflörtüsü Tak›ld›¤› ‹çin Karfl›lafl›lan Psikolojik Zorluklar

Bafl›n›z› örttü¤ünüz için afla¤›da s›ralanan psikolojik s›k›nt›lardan herhangi biriyle karfl›laflt›n›z m›? # %
Medyada yer alan baz› olumsuz haber ve yorumlardan dolay› onurumun incindi¤ini hissettim 740 66.5
Devletin baz› kurumlar›n›n bafl›n› örtenlere karfl› tutumu nedeniyle ülkeme olan güvenim sars›ld› 711 63.9
Hukuka olan güvenim sars›ld› 674 60.6
Suçlu gibi muamele görmek beni üzdü 602 54.1
Di¤er insanlara göre kendimi daha çok bask› alt›nda hissettim 508 45.7
Peruk takmak zorunda kald›¤›m için kendimi baflkalaflm›fl hissettim 185 16.6
Psikolojim bozuldu ilaç tedavisi gördüm 102 9.2
Herhangi bir psikolojik s›k›nt› ile karfl›laflmad›m 42 3.8
Di¤er 33 3.0
Cevap yok 21 1.9

Bafl›n›z› örttü¤ünüz için ifl hayat›n›zla ilgili afla¤›daki durumlardan herhangi biriyle karfl›laflt›n›z m›? # %
fiimdiye kadar herhangi bir iflte hiç çal›flmad›m 356 32.0
Bafl›m› örttü¤üm için ifl bulamad›m 231 20.8
Bafl›m› örttü¤üm için arka planda çal›flmaya zorland›m 198 17.8
Bafl›m› örttü¤üm için mesle¤im d›fl›nda baflka bir ifl yapt›m 190 17.1
Bafl›m› örttü¤üm için düflük ücretle çal›flt›r›ld›m 141 12.7
Baflörtüsü yasa¤› nedeniyle ifl yerinde verimim düfltü 120 10.8
Bafl›m› örttü¤üm için çal›flmak istedi¤im ifli seçme flans›m olmad› 74 6.7
Baflörtüsü nedeniyle iflten at›ld›m 141 12.7
Peruk takmak zorunda kald›m 67 6.0
Bafl›m› örttü¤üm için iflimde kariyer yapamad›m 36 3.2
Bafl›m› örttü¤üm için ifl yerinde kötü muameleye maruz kald›m 33 3.0
Baflörtülü oldu¤um için ifl yerinden ceza (para / uzaklaflt›rma) ald›m 26 2.3
Bafl›m› açmak zorunda kald›m 21 1.9
‹fl hayat›mda herhangi bir sorun ile karfl›laflmad›m 16 1.4
Baflörtülü oldu¤um için iflten ayr›lmak zorunda kald›m 15 1.3
Baflörtüsünün sorun olmayaca¤› ifl yerlerinde çal›flmay› tercih ettim 12 1.1
Di¤er 15 1.3
Cevap yok 86 7.7
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Tablo 31: Baflörtüsü Tak›ld›¤› ‹çin Sosyal Yaflamda Karfl›lafl›lan Zorluklar

Tablo 32: Baflörtüsü Tak›ld›¤› ‹çin E¤itim Hayat›nda Karfl›lafl›lan Zorluklar

Bafl›n›z› örttü¤ünüz için e¤itiminizle ilgili bir ma¤duriyete u¤rad›n›z m›? # %
Baflörtülü oldu¤um için okulda taciz edildim / hakarete u¤rad›m 280 25.2
Baflörtüsü yasa¤› nedeniyle okulumu b›rakmak zorunda kald›m 276 24.8
Baflörtüsü yasa¤› nedeniyle okulda bafl›m› açmak zorunda kalmak baflar›m› düflürdü 215 19.3
E¤itimim ile ilgili hiçbir ma¤duriyete u¤ramad›m 161 14.5
Bafl›m› açmak zorunda kald›m 55 4.9
Baflörtüsü yasa¤› nedeniyle üniversite okuyamad›m 44 4.0
Baflörtüsü yasa¤› nedeniyle e¤itimime ara vermek zorunda kald›m 43 3.9
Baflörtüsü yasa¤› nedeniyle akademik kariyer yapam›yorum 28 2.5
Baflörtüsü yasa¤› nedeniyle e¤itimime yurt d›fl›nda devam etmek durumunda kald›m 26 2.3
Baflörtüsü yasa¤› nedeniyle istedi¤im alanda üniversite e¤itimi alamad›m 20 1.8
E¤itim ald›¤›m dönemde yasak yoktu 18 1.6
E¤itimimi bitirdikten sonra bafl›m› örttüm 16 1.4
Baflörtülü oldu¤um için okuldan uyar›-k›nama-uzaklaflt›rma-soruflturma cezalar› ald›m 15 1.3
Peruk takmak zorunda kald›m 15 1.3
S›navlarda bafl›m› açmak zorunda kald›m / kal›yorum 11 1.0
Di¤er 51 4.6
Cevap yok 130 11.7

Bafl›n›z› örttü¤ünüz için afla¤›da s›ralanan sosyal yaflant›n›zla ilgili durumlardan
herhangi biriyle karfl›laflt›n›z m›? # %

Kamu kurumlar›nda di¤er vatandafllara göre bana farkl› davran›ld› 573 51.5
Sorun ç›kabilece¤i endiflesiyle belli ortamlara gitmemeye bafllad›m 563 50.6
Baz› kesimler taraf›ndan d›flland›m 406 36.5
Bafl›m› örttü¤üm için sokakta taciz edildim / hakarete u¤rad›m 312 28.1
Sosyal hayattan çekilmek zorunda kald›m 205 18.4
Sosyal yaflant›m ile ilgili bir s›k›nt› yaflamad›m 103 9.3
Arkadafllar›mla olan iliflkilerim bozuldu 97 8.7
‹çinde bulundu¤um cemaat ve gruplar bafl›m› açmam konusunda bask› uygulad› 50 4.5
Okuldan ayr›l›nca erken yaflta evlendirildim 26 2.3
Di¤er 30 2.7
Cevap yok 50 4.5
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Tablo 33: Baflörtüsü Tak›ld›¤› için E¤itime Ara Verilen Aflamalar 

Tablo 34: Baflörtüsü Yasa¤›n›n Kiflisel Yaflamlar›n› De¤ifltirip,
De¤ifltirmedi¤i ile ‹lgili Kanaatler

Tablo 35: Baflörtüsü Yasa¤› Olmasayd›, Kiflisel Yaflamlar›n›n
Nas›l fiekillenece¤ine Dair Kanaatler

Tablo 36: Baflörtüsü Yasa¤› Nedeniyle
Gerçeklefltirilemeyen Kiflisel Hayaller

Tablo 37: Yafla Göre Baflörtüsü Yasa¤› Nedeniyle
Kiflisel Hayallerin Gerçeklefltirilememesi Durumu

Asymp. Sig.= 0,000

Baflörtüsü yasa¤› herhangi bir hayalinizi
gerçeklefltirmeyi engelledi mi?

YAfi
ENGELLEMED‹

(%)
ENGELLED‹

(%)
TOPLAM

(%)

18-24 15.3 84.7 100.0
25-29 10.2 89.8 100.0
30-34 7.9 92.1 100.0
35-50 aras› 4.1 95.9 100.0

Baflörtüsü yasa¤› herhangi bir hayalinizi
gerçeklefltirmeyi engelledi mi? # %

Hiçbir hayalimi gerçeklefltirmeyi
engellemedi 265 23.8

Üniversite e¤itimimi tamamlayamad›m 178 16.0
Akademik kariyerimi engelledi 172 15.5
‹fl kariyerimi engelledi 116 10.4
Üniversite okuyamad›m 115 10.3
Mesle¤imi yapam›yorum 77 6.9
‹stedi¤im bölümü / okulu okuyamad›m 50 4.5
Evet (yorum yok) 29 2.6
Sosyal yaflam›m darald› 20 1.8
Devlet kurumlar›nda çal›flamad›m 14 1.3
‹stedi¤im mesle¤i seçemedim 12 1.1
Di¤er 46 4.1
Cevap yok 18 1.6

1112 100.0

Baflörtü yasa¤› olmasayd› hayat›n›z›n nas›l
daha farkl› olaca¤›n› düflünüyorsunuz? # %

Daha iyi bir e¤itime sahip olabilirdim 706 67.6
Toplumsal yaflam›m daha farkl› olabilirdi 666 63.8
Maddi aç›dan daha rahat olurdum 471 45.1
Kendime daha fazla güvenim olurdu 466 44.6
Çal›fl›yor olurdum 379 36.3
Daha farkl› bir evlili¤im olabilirdi 74 7.1
Daha iyi bir ifl kariyerim olurdu 40 3.8
Daha huzurlu ve mutlu olurdum 32 3.1
Akademik kariyerim olurdu 21 2.0
Di¤er 38 3.6

Baflörtüsü yasa¤› olmasayd› hayat›n›z›n
daha farkl› olaca¤›n› düflünüyor musunuz? # %

Evet 1044 93.9
Hay›r 68 6.1

1112 100.0

Hangi aflamada e¤itiminize
ara vermek zorunda kald›n›z? # %

Üniversiteden ayr›lmak zorunda kald›m 113 40.9
Yasak nedeniyle
üniversite s›nav›na giremedim 68 24.6

Lisans üstü e¤itime
devam edemedim / b›rakt›m 42 15.2

Üniversiteden at›ld›m 13 4.7
Di¤er 4 1.4
Cevap yok 36 13.0

276 100.0
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Baflörtüsü-Modernite-Siyaset ‹liflkisi

� Deneklerin hangi ülkede yaflamak istedikleri ile il-
gili soruda, sorgulanan ülkeler aras›nda en yüksek
oranda yaflanmak istenenin Türkiye oldu¤u tesbit
edilmifltir (%91.1). ‹kinci s›rada %23.1 ile herhan-
gi bir AB ülkesi gelirken, bunu %19.2 ile Suudi
Arabistan takip etmektedir. Deneklerin sadece
%7.5’i ‹ran’da yaflamak istedi¤ini belirtmifltir. AB
ülkelerinde yaflamay› istemek ile yafl aras›nda an-
laml› bir iliflki tesbit edilmifltir. Yafl gençlefltikçe AB
ülkelerinde yaflama iste¤i artmaktad›r. 

� Deneklerin %39.6’s› AB üyeli¤ini desteklerken,
%36.8’i ise karfl› oldu¤unu belirtmektedir. Baflör-
tülülerin AB üyeli¤ine verdikleri destek Türkiye
ortalamas›n›n dikkat çekici biçimde alt›nda kal-
maktad›r. AB ülkelerinde yaflamay› istemekle AB
üyeli¤ine verilen destek aras›nda anlaml› bir iliflki
tesbit edilmifltir. AB üyelerinde yaflamay› isteyen-
ler aras›nda AB üyeli¤ini destekleme oran› daha
yüksektir. Ayn› flekilde e¤itim ve yafl ile AB üyeli-
¤ini destekleme aras›nda da anlaml› bir iliflki söz
konusudur. E¤itim düzeyi yükseldikçe AB üyeli¤i-
ne verilen destek artmaktad›r, yafl gençlefltikçe AB
aleyhine tutumlar yükselmektedir.

� Baflörtülü kad›nlar›n birçok alanda modern de¤er-
lere inand›klar› gözlenmektedir. Deneklerin sade-
ce %3.2’si baflörtülü kad›n›n yerinin evi oldu¤unu,
%6’s› çok efllili¤i normal karfl›lad›¤›n› ve %3.9’u
namus nedeniyle insanlar›n öldürülebilece¤ini be-
lirtirken; %98.6’s› kad›nlar›n evlenecekleri kiflileri 

kendilerinin seçmesi gerekti¤ini, %77.2’si kad›nla-
r›n bafl›n› örtmeden de dindar olabilece¤ini,
%85.6’s› kad›nlar›n çal›fl›p ekonomik ba¤›ms›zl›-
¤›n› sa¤lamas› gerekti¤ini ve %87.5’i ise aile için-
de kad›n ve erke¤in eflit hak ve sorumluluklara sa-
hip olduklar›n› düflünmektedir. 

� Baflörtülü kad›nlar›n, bafl›n› örtmeyen hemcinsle-
rine karfl› tutumlar› da oldukça liberaldir. Denek-
lerin %12.4’ü sadece bafl›n› örten arkadafllar›n›n
yan›nda kendini rahat hissetti¤ini düflünürken,
%85.6’s› arkadafl seçiminde k›l›k-k›yafetin belirle-
yici olmad›¤›n› belirtmektedir.

� Deneklerin %95.9’u baflörtüsünün siyasal bir mal-
zeme yap›lmas›n› do¤ru bulmamaktad›r.

� Deneklerin %61’i yeni Cumhurbaflkan›n›n bir
kad›n olmas›na itiraz etmezken, %66.5’i de ka-
d›n aday gösteren partileri destekleyece¤ini be-
lirtmektedir.

� Deneklerin %33.2’si demokrasi kavram›n›n ken-
dileri için en fazla düflünce ve ifade özgürlü¤ü an-
lam›na geldi¤ini belirtirken, %24.2’si ise sosyal
adalet ve f›rsat eflitli¤inin sa¤lanmas›n› demokrasi-
nin en önemli unsuru olarak de¤erlendirmektedir.
Din ve vicdan özgürlü¤ünü ön planda görenlerin
oran› %20.3’tür.

� Deneklerin 1/4’ü siyasete girmek istedi¤ini belir-
tirken, geri kalanlar› çeflitli nedenlerle siyasete s›-
cak bakmamaktad›r.
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Tablo 38: Deneklerin Yaflamak ‹stedikleri Ülkeler

Tablo 39: Yafla Göre Deneklerin Yaflamak ‹stedikleri Ülkeler

Asymp. Sig.= 0,003

Tablo 40: AB Üyeli¤i Hakk›nda Tutumlar

AB Konusunda bir referandum yap›lsa hangi yönde oy kullan›rs›n›z? # %

AB üyeli¤i lehinde 440 39.6
AB üyeli¤ine karfl› 409 36.8
Fikrim yok / Cevap yok 263 23.7

1112 100.0

‹mkan›n›z olsa herhangi bir AB ülkesinde yaflamak ister miniz?

YAfi
YAfiAMAK

‹STEYENLER (%)

YAfiAMAK

‹STEMEYENLER (%)
CEVAP YOK (%) TOPLAM (%)

18-24 27.1 69.5 3.4 100.0
25-29 26.1 67.3 6.6 100.0
30-34 18.6 78.0 3.4 100.0
35-50 aras› 17.0 80.4 2.6 100.0

‹mkan›n›z olsa afla¤›daki ülkelerden hangisinde yaflamak istersiniz?

YAfiAMAK ‹STEYENLER
YAfiAMAK

‹STEMEYENLER
CEVAP YOK TOPLAM

# % # % # % # %
ABD 159 14.3 905 81.4 48 4.3 1112 100.0
Herhangi bir AB ülkesi 257 23.1 812 73.0 43 3.9 1112 100.0
‹ran 83 7.5 975 87.7 54 4.9 1112 100.0
Suudi Arabistan 214 19.2 845 76.0 53 4.8 1112 100.0
Türkiye 1013 91.1 82 7.4 17 1.5 1112 100.0
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Tablo 41: AB Üyeli¤i Hakk›nda Tutuma Göre Herhangi Bir AB Ülkesinde Yaflama ‹ste¤i 

Asymp. Sig.= 0,000

Tablo 42: E¤itim Düzeyine Göre AB Üyeli¤i Hakk›nda Tutumlar

Asymp. Sig.= 0,000

Tablo 43: Yafla Göre AB Üyeli¤i Hakk›nda Tutumlar

Asymp. Sig.= 0,000

AB Konusunda bir referandum yap›lsa hangi yönde oy kullan›rs›n›z?

YAfi
AB ÜYEL‹⁄‹

LEH‹NDE (%)

AB ÜYEL‹⁄‹NE

KARfiI (%)

F‹KR‹M YOK/ CEVAP

YOK (%)
TOPLAM (%)

18-24 32.1 42.4 25.5 100.0
25-29 39.4 38.5 22.1 100.0
30-34 37.9 36.1 26.0 100.0
35-50 aras› 53 26.6 20.4 100.0

AB Konusunda bir referandum yap›lsa hangi yönde oy kullan›rs›n›z?

Ö⁄REN‹M DURUMU
AB ÜYEL‹⁄‹

LEH‹NDE (%)

AB ÜYEL‹⁄‹NE

KARfiI (%)

F‹KR‹M YOK/ CEVAP

YOK (%)
TOPLAM (%)

Lise veya dengi okul 32.9 40.6 26.5 100.0
Üniversite 41.9 35.2 22.9 100.0
Lisans üstü (master-doktora) 62.2 25.6 12.2 100.0
Lise / Ünv. / Yüksek lisans terk 30 42.5 27.5 100.0

Herhangi bir AB ülkesinde yaflama iste¤ine göre; AB konusunda bir referandum yap›lsa
hangi yönde oy kullanma durumu

YAfiAMAK

‹STEYENLER (%)

YAfiAMAK

‹STEMEYENLER (%)
CEVAP YOK (%) TOPLAM (%)

AB üyeli¤i lehinde 31.1 65.5 3.4 100.0
AB üyeli¤ine karfl› 17.6 78.2 4.2 100.0
Fikrim yok / Cevap yok 18.3 77.6 4.2 100.0



T Ü R K ‹ Y E ’ N ‹ N Ö R T Ü L Ü G E R Ç E ⁄ ‹  • b a fl ö r t ü s ü  y a s a ¤ ›  a l a n  a r a fl t › r m a s › 43

Tablo 44: Deneklerin Farkl› Konularla ‹lgili De¤er Yarg›lar›

Afla¤›daki düflüncelere kat›l›yor musunuz? (1)

KATILIYORUM
(%)

KATILMIYORUM
(%)

F‹KR‹M YOK /
CEVAP YOK (%)

TOPLAM
(%)

1- Baflörtülü kad›nlar›n toplumsal hayattan
d›flland›¤›n› düflünüyorum

84.4 13.1 2.5 100.0

2- Yasalar›m›z›n, kad›n-erkek eflitli¤ini
sa¤lamak aç›s›ndan yetersiz oldu¤unu
düflünüyorum

77.3 14.5 8.2 100.0

3- Baflörtülü kad›n›n yerinin evi oldu¤unu
düflünüyorum

3.2 95.2 1.5 100.0

4- ‹çinde yaflad›¤›m toplum baflörtülü
kad›nlar›n çal›flmas›n› hofl karfl›lamamaktad›r

45.0 50.3 4.8 100.0

5- Bafl›n› örtmeyen kad›n›n günah iflledi¤ini
düflünüyorum

53.4 35.6 11.0 100.0

6- Kad›nlar evlenecekleri kiflileri kendileri
seçebilmelidir

98.6 0.4 1.0 100.0

7- Kad›nlar bafl›n› örtmeden de dindar olabilirler 77.2 15.9 6.9 100.0
8- Erkek, eflini aldat›rsa, hofl karfl›lanabilir 2.1 97.3 0.6 100.0
9- Baflörtülü kad›nlar›n sorunlar›na önem

vermeyen partiye oyumu vermem
83.8 7.8 8.4 100.0

10- Namus yüzünden insanlar›n öldürülmesini
normal karfl›l›yorum

3.9 92.2 4.0 100.0

11- Kad›nlar›n çal›fl›p ekonomik ba¤›ms›zl›¤›n›
sa¤lamas› gereklidir diye düflünüyorum

85.6 9.3 5.1 100.0

12- Toplumdaki ahlaki yozlaflmadan
baflörtülülerin de etkilendi¤ini düflünüyorum

93.6 4.1 2.2 100.0

13- Erkeklerin çok eflli olabilmesini normal
karfl›l›yorum

6.0 90.7 3.2 100.0

14- Baflörtülü kad›nlar›n hem e¤itim, hem de
kamu kurumlar›nda çal›flma hakk› olmal›d›r

99.2 0.6 0.2 100.0

15- Arkadafl seçimimde k›l›k k›yafet
belirleyici de¤ildir

85.6 12.8 1.7 100.0
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Tablo 44: Deneklerin Farkl› Konularla ‹lgili De¤er Yarg›lar›

Afla¤›daki düflüncelere kat›l›yor musunuz? (2)

KATILIYORUM
(%)

KATILMIYORUM
(%)

F‹KR‹M YOK /
CEVAP YOK (%)

TOPLAM
(%)

16- Baflörtü yasa¤› sorununun k›sa sürede
çözülebilece¤ine inanm›yorum

79.7 16.3 4.1 100.0

17- Sadece bafl›n› örten arkadafllar›m›n
yan›nda kendimi rahat hissederim

12.4 85.7 2.0 100.0

18- Baflörtüsüne karfl› olanlar›n demokrasi ve
insan haklar›na inanmad›¤›n› düflünüyorum

92.8 4.1 3.2 100.0

19- Bafl› örtmek laikli¤i tehlikeye düflürmez 95.3 2.7 2.0 100.0
20- Baflörtüsüne karfl› olanlar›n asl›nda

baflörtüsünün temsil etti¤i de¤erlere
karfl› oldu¤unu düflünüyorum

90.9 5.1 4.1 100.0

21- Çocu¤umun yurtd›fl›nda / yabanc› dilde
e¤itim veren bir okulda e¤itim görmesini
isterim

53.4 38.7 7.9 100.0

22- Ülkemizde dindar insanlara bask›
uygulanmaktad›r

92.3 4.9 2.8 100.0

23- Türkiye'de laiklik tam anlam›yla
tan›mlanmam›fl bir kavramd›r

90.0 7.3 2.7 100.0

24- Aile içinde kad›n ve erke¤in eflit hak ve
sorumluluklara sahip olmas› gerekti¤ini
düflünüyorum

87.5 10.0 2.6 100.0

25- Bafl›m› örtme fleklim kendimi ifade
etme biçimimdir

79.7 16.4 3.9 100.0

26- Baflörtüsünün siyasi bir malzeme
yap›lmas›n› do¤ru bulmuyorum

95.9 3.1 1.1 100.0

27- Baflörtülülere karfl› olanlar asl›nda
baflörtülüleri tan›m›yor / tan›mak ve
anlamak da istemiyor

96.4 2.2 1.5 100.0
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Tablo 45: Deneklerin Seçilecek Cumhurbaflkan›n›n Kad›n Olmas›na Yaklafl›mlar› 

Tablo 46: E¤itim Düzeyine Göre Deneklerin Seçilecek Cumhurbaflkan›n›n Kad›n Olmas›na Yaklafl›mlar›

Asymp. Sig.= 0,437

Tablo 47: Yafla Göre Deneklerin Seçilecek Cumhurbaflkan›n›n Kad›n Olmas›na Yaklafl›mlar›

Asymp. Sig.= 0,382

Seçilecek Cumhurbaflkan›'n›n kad›n olmas›n› ister misiniz?

YAfi EVET (%) HAYIR (%) FARK ETMEZ (%)
F‹KR‹M YOK/

CEVAP YOK (%)
TOPLAM (%)

18-24 15.0 36 45.1 3.9 100.0
25-29 14.2 32.7 50.9 2.2 100.0
30-34 9.6 39.5 48.1 2.8 100.0
35-50 aras› 16.7 31.5 47.4 4.4 100.0

Seçilecek Cumhurbaflkan›'n›n kad›n olmas›n› ister misiniz?

CEVAPLAR L‹SE (%) ÜN‹VERS‹TE (%) L‹SANS ÜSTÜ (%) L‹SE / ÜNV. / YÜKSEK
L‹SANS TERK (%)

Evet 15 14.1 17.5 7.5
Hay›r 34.2 36.5 27 30.0
Fark etmez 47.8 45.5 54.1 55.0
Fikrim yok / Cevap yok 3 3.9 1.4 7.5

100.0 100.0 100.0 100.0

Seçilecek Cumhurbaflkan›'n›n kad›n olmas›n› ister misiniz? # %

Fark etmez 526 47.3
Hay›r 387 34.8
Evet 160 14.4
Fikrim yok / Cevap yok 39 3.5

1112 100.0
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Tablo 48: Demokrasi Kavram› ile ‹lgili Alg›lar

Tablo 49: Aktif Siyasete Bak›fl

Tablo 50: Yafla Göre Siyasete Girme iste¤i

Asymp. Sig.= 0,005

Siyasete girmek ister misiniz?
YAfi EVET (%) HAYIR (%) D‹⁄ER (%) TOPLAM (%)

18-24 26.5 69.1 4.3 100.0
25-29 22.2 65.8 12.0 100.0
30-34 25.4 62.1 12.4 100.0
35-50 aras› 27.5 64.7 7.8 100.0

Siyasete girmek ister misiniz? # %
Hay›r, siyasetten hofllanm›yorum 561 50.4
Evet, ama bafl›m› örtmem nedeniyle siyasete giremem 150 13.5
Evet, girmek isterim 135 12.1
Hay›r, siyaset yapmak çok zor 97 8.7
Hay›r, e¤itimim yetersiz 28 2.5
Hay›r, kad›nlar›n siyaset yapmas›n› dinen sak›ncal› buluyorum 26 2.3
Hay›r,ailevi sorumluluklar›m çok a¤›r 13 1.2
Hay›r, eflim / ailem izin vermez 5 0.4
Hay›r, yeterli ekonomik imkanlar›m yok 4 0.4
Di¤er 89 8.0
Cevap yok 4 0.4

1112 100.0

Demokrasi kavram› sizin için en çok neyi ifade eder? # %
Düflünce ve ifade özgürlü¤ü 369 33.2
Sosyal adaletin ve f›rsat eflitli¤inin sa¤lanmas› 269 24.2
Din ve vicdan özgürlü¤ü 226 20.3
Seçme-seçilme hakk›, halk›n yönetime kat›lmas› 88 7.9
Hukukun üstünlü¤ü ve hukuk devleti 75 6.7
Laiklik ve ça¤dafl yaflam 14 1.3
Di¤er 44 4.0
Cevap yok / Fikrim yok 27 2.4

1112 100.0
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Tablo 51: E¤itim Düzeyine Göre Siyasete Girme ‹ste¤i

Asymp. Sig.= 0,238

Tablo 52: Kad›n Aday Gösteren Partileri Destekleme Durumu

Tablo 53: Yafla Göre Kad›n Aday Gösteren Partileri Destekleme Durumu

Asymp. Sig.= 0,018

Tablo 54: E¤itim Düzeyine Göre Kad›n Aday Gösteren Partileri Destekleme Durumu

Asymp. Sig.= 0,144

Kad›n aday gösteren partileri destekler misiniz?
Ö⁄REN‹M DURUMU DESTEKLER‹M (%) DESTEKLEMEM (%) F‹KR‹M YOK/ CEVAP YOK (%) TOPLAM (%)

Lise veya dengi 62.8 14.7 22.4 100.0
Üniversite 68.8 10.7 20.4 100.0
Lisans üstü (master-doktora) 71.6 9.5 18.9 100.0
Lise / Ünv. / Yüksek lisans terk 57.5 22.5 20.0 100.0

Kad›n aday gösteren partileri destekler misiniz?
YAfi DESTEKLER‹M (%) DESTEKLEMEM (%) F‹KR‹M YOK/ CEVAP YOK (%) TOPLAM (%)

18-24 60.1 14.6 25.3 100.0
25-29 68.1 10.6 21.2 100.0
30-34 73.4 11.3 15.3 100.0
35-50 aras› 70.7 11.5 17.8 100.0

Kad›n aday gösteren partileri destekler misiniz? # %
Evet 739 66.5
Hay›r 139 12.5
Fikrim yok / Cevap yok 234 21.0

1112 100.0

Siyasete girmek ister misiniz?
Ö⁄REN‹M DURUMU EVET (%) HAYIR (%) D‹⁄ER (%) TOPLAM (%)

Lise veya dengi 23.6 68.4 8.0 100.0
Üniversite 25.7 66.6 7.7 100.0
Lisans üstü (master-doktora) 35.1 52.7 12.2 100.0
Lise / Ünv. / Yüksek lisans terk 30.0 65.0 5.0 100.0
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Tablo 55: Oy Kullan›rken Önem Verilen Faktörler

Oy kullan›rken afla¤›dakilerden en çok hangisine önem verirsiniz? # %

Partinin liderine 639 57.5
Partinin program›na 618 55.6
Partinin kadrosuna 598 53.8
Partinin baflörtüsü sorunuyla ilgili yaklafl›m›na 595 53.5
Partinin gösterece¤i adaylara 151 13.6
Partinin vaadlerine 114 10.3
Yürütülen propaganda çal›flmalar›na 56 5.0
Ailemin tercihine 32 2.9
Bas›n ve medyan›n tutumuna 10 0.9
Arkadafl›m›n tavsiyesine 4 0.4
Di¤er 79 7.1
Cevap yok 11 1.0
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